

住房城乡建设部征求意见：

我国城市超高层建筑决策将实行责任终身制

9月10日，住房和城乡建设部发布《住房和城乡建设部关于加强超高层建筑规划建设管理的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》），要求严格管控新建超高层建筑，强化既有超高层建筑安全管理。

《通知》称，近年来，一些城市攀比建设超高层建筑，盲目追求高度第一、形式奇特，脱离实际需求，抬高成本投入，加剧能源消耗，加大安全管理难度。

01

严格管控新建超高层建筑

《关于加强超高层建筑规划建设管理的通知（征求意见稿）》（以下简称《意见稿》）提出，从严控制建筑高度，各地要严格控制新建超高层建筑。

一般不得新建超高层住宅。城区常住人口300万人以下城市严格限制新建150米以上超高层建筑，不得新建250米以上超高层建筑。

城区常住人口300万人以下城市严格限制新建150米以上超高层建筑，不得新建250米以上超高层建筑，不得新建500米以上超高层建筑。

各地相关部门审批80米以上住宅建筑、100米以上公共建筑建设项目时，应送当地消防救援机构征求意见，以确保当地消防救援能力相匹配。

城区常住人口300万人以下城市确需新建150米以上超高层建筑的，应报省级住房和城乡建设部门审查，并报住房和城乡建设部备案。

同时，住建部的文件要求，各地强化公共安全管理。各地应严格落实政府投资有关规定，一般不得批准使用公共资金投资建设超高层建筑，严格控制城区常住人口300万人以下城市国有企事业单位投资建设150米以上超高层建筑，严格控制城区常住人口300万人以上城市国有企事业单位投资建设250米以上超高层建筑。

《意见稿》提出，合理确定建筑布局。

各地要结合城市空间格局、功能布局，统筹谋划高层和超高层建筑建设，相对集中布局。严格控制生态敏感、自然景观等重点地段的高层建筑建设，不在山边水边建设超高层建筑，不在城市通风廊道上新建超高层建筑群。不在对历史文化街区、历史地段、世界文化遗产及重要文物保护单位有影响的地方。

02

强化既有超高层建筑安全管理

《意见稿》提出，将全面排查安全隐患。各地要结合安全生产专项整治三年行动，加强对超高层建筑隐患排查的指导监督，摸清超高层建筑位置、高度、功能、规模、结构、建设年代等基本情况，建立信息系统。组织指导超高层建筑业主或其委托的管理单位全面排查超高层建筑地基、结构、供气、供水、供气、材料、抗震、消防等方面安全隐患，分析易燃可燃建筑外墙外保温材料、外墙脱落、传染病防疫、消防救援等方面安全风险，并建立台账。

系统推进隐患整治。各地要加强对超高层建筑隐患整治的监管，对重大安全隐患实行挂牌督办。超高层建筑业主或其委托的管理单位要制定隐患整治路线图、时间表，落实责任单位和责任人。重大安全隐患整治到位前，超高层建筑不得继续使用。超高层建筑业主或其委托的管理单位应组建消防安全专业管理团队，鼓励聘用专业技术人员担任消防安全管理人，补齐应急救援设施设备，制定人员疏散和应急处置预案、分类分级风险防控方案，组织开展定期检测评估超高层建筑设施设备状况，对发现的问题及时修缮维护。

提升安全保障能力。各地要加强与超高层建筑消防救援需求相匹配的消防救援能力建设，属地消防救援机构要加强对超高层建筑的调研熟悉，定期组织实战演练。指导超高层建筑业主或其委托的管理单位逐栋按标



住建部新规，城区常住人口300万人以上城市，不得新建500米以上超高层建筑。

（据澎湃新闻）



在一些发达国家，建筑师除了完成建筑设计、提供设计变更和补充外，还需负责施工招投标、管理施工合同、监督现场施工、主持工程验收等工作。

我国“高楼热”已呈降温趋势

高楼大厦，历来被认为是一座城市繁荣的见证。在世界10大高楼中，我国就占据6席，如上海中心大厦、深圳平安金融中心、广州东塔（周大福金融中心）、天津周大福金融中心、北京中信大厦、台北101大厦。

根据国际机构CTBUH公布的最新数据，我国包括在建、已建成和规划的超高层建筑，300米以上的有400多座，超过全球的三分之一，其中以深圳、广州、上海、香港等地为最。

随着经济快速发展、建造技术的进步，在土地有限的情况下为提高土地利用率，同时，高层建筑的壮观仍然被视为城市现代化的标志。我国对摩天大楼的热情更盛，高层、超高层建筑不断涌现，其高度也在不断被拔高。

以武汉为例，最初绿地中心规划高度达636米。还有南京、江北新区第一高楼最初规划也达到600米。不仅如此，成都天府新区的熊猫大厦甚至一度规划出677米的新高度。

但自去年住建部、国家发改委联合发文，要求“严格限制规划建设超高层‘摩天楼’，一般不得新建500米以上建筑”，以及今年7月发改委下发通知，要求“严格限制新建250米以上建筑，不得新建500米以上建筑”以来，各地不得不对原规划做出调整。

武汉的绿地中心，建设高度由636米改为475米，在去年8月基本竣工。而同为绿地项目的南京江北第一高楼金茂国际金融中心，由600米也改为接近极限值的499.8米，于去年动工，目前仍在建设状态。成都的熊猫大厦，在改变了高度的同时还变更名称为一带一路大厦。从天府新区官网公布的最新规划图来看，一带一路大厦地坪标高487.3米，建筑总高度489米，于上月12日正式开工。

不过，抛开政策的限制，事实上超高层建筑本身也携带着难以避免的风险，如经济风险、安全隐患等。

天津117大厦曾以596.5米的结构高度成为仅次于迪拜哈利法塔的世界第二高度建筑，也成为2015年中国在建的结构第一高楼。最终，因资金链断裂问题，项目被迫按下“暂停键”，从“中国第一高度”摇身一变为“最高的烂尾楼”。

高层建筑烂尾的并不在少数。例如2012年绿地集团规划的银川绿地中心，高301米，10多年过去仍未竣工，曾被称为西北最高双子塔，如今更多被称为“银川第一烂尾楼”。在长沙，计划建造838米的远望大厦，如今也处于烂尾状态。

再从安全隐患来看，今年5月18日，深圳华强北超高层建筑赛格大厦发生晃动，致大厦内人员遭遇惊魂一幕。虽有惊无险，但可以看出摩天大楼的安全性有待审视。

除此之外，数据显示，部分城市超高层建筑写字楼空置率较高，二三线城市空置率甚至在40%以上，且仍有不少超高层建筑正在建造，造成人力物力财力的严重浪费。

不过随着“限高令”政策的趋严，各地也正积极响应。规划518米的福州世茂108大厦，在今年7月提出不得新建500米以上建筑后，计划按360米高度控制，目前具体方案还在设计阶段。福州台江区曾规划建设的300米新玺中心项目，目前已调整为240米以下。

不止福州，多地的在建或待建建筑都下调了高度。深圳罗湖华润湖贝塔项目从早前公布的830米减至500米。西安中国丝路中心大厦由501米减至498米，下调3米，刚好低于500米的限制高度。

值得一提的是，作为济南西部新城的标志性CBD建筑，位于槐荫区高达518米的恒大国际金融中心，目前处于在建中，还未对高度进行调整。

但整体来看，从政策端对超高层建筑进行限制，“高楼热”或能真正实现降温。

（据界面新闻）